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2020 年攻读硕士学位研究生入学考试试题 

科目名称：材料工程基础     （□A 卷 ■B 卷）科目代码：807  

考试时间：3 小时   满分 150 分 

注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考

完后试题随答题纸交回。 

一、单项选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1. 立方晶系中，与晶面(011)垂直的晶向是（      ）。 

（A）[110]     （B）[101]    （C）[011]    （D）[001] 

2. 某铁碳合金的室温组织为 Ld`+Fe3CⅡ，其含碳量可能为（      ）。 

（A）0.45%    （B）3.8%     （C）1.0%    （D）5% 

3. 在同一条件下对钢渗碳，欲使渗层厚度增大一倍，则渗碳时间应为原来的（   ） 

（A）1        （B）√2       （C）2       （D）4 

4. 材料的四大强化方式中，可以降低材料脆性的是（    ）。 

（A）细晶强化 （B）固溶强化 （C）形变强化（D）第二相强化 

5. 加入钢中主要改善切削加工性能的元素是（    ） 

（A）V       （B）Mn      （C）Si    （D）S 

6. 制造手用锯条，最合适的材料及热处理方式是以下哪一种？（    ） 

（A）T12 钢经淬火加低温回火   （B）20CrMnTi 钢经渗碳淬火加低温回火 

（C）40Cr 钢淬火加高温回火    （D）60Si2Mn 钢淬火后中温回火 

7. 中合金钢是指其合金元素的总量在哪个范围的钢？（    ） 

（A）0-5%   （B）2.11%-4.3% （C）5%-10% （D）10%-15% 

8. 过共析钢的淬火温度是（    ） 

（A）Ac1+（30～50）℃     （B）Ac3+（30～50）℃ 

（C）Accm+（30～50）℃    （D）Ac2+（30～50）℃ 

9. 下列哪种现象能使高分子材料发热而导致过早老化（     ） 

（A） 蠕变     （B） 内耗         （C） 屈服        （D） 应力松弛 

10. 下列哪种非平衡凝固条件下，宏观偏析最严重（     ） 

（A）快速凝固  （B）液相完全不混合（C）液相部分混合（D）缓慢凝固 

二、判断题（共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

1. 一个合金的室温组织为α+βⅡ+（α+β），它由三相组成。 

2. 低碳钢要改善加工性能可进行正火处理。 

3. HT200 是屈服强度不低于 200MPa 的灰口铸钢。 

4. 铜合金可进行时效强化，而不能像钢一样进行热处理。 

5. 珠光体转变是扩散型相变，只有 C 的扩散，没有 Fe 的扩散。 

6. 热固性玻璃钢是由 60%~70%的玻璃纤维与 30%~40%的树脂复合而成的复合材料。 

7. 晶体结构的致密度越高，原子扩散系数越大。 

8. 常温下晶界对金属的塑性变形起阻碍作用。 

9. 一般工业条件下，过冷度越大，凝固所得组织晶粒越细。 
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10. 物体从液态变成固态的过程叫结晶。 

三、简答题（共 6 小题，每小题 10 分，共 60 分） 

1. 在立方晶系中的一个晶胞中画出（122）晶面，并写出{111}晶面族的所有等价晶

面。 

2. 如图 1 所示，某晶体的滑移面 ABCD 上有一个柏氏矢量为 b 的矩形位错 A`B`C`D`

（AB∥A`B`∥CD∥C`D`∥b，AC∥A`C`∥BD∥B`D`），并受到一个均匀的切应力

τ。试分析：  

（1）该位错环各段位错的结构类型；（4 分） 

（2）求单位长度的位错线所受力的大小和方向；（4 分） 

（3）确定最终晶体滑移的方向和大小。（2 分） 

 

图 1 晶体中的位错 

3. 图 2 是某共析钢的 CCT 转变曲线。试列出图中 4 种冷却速率（由左到右依次为

va,vb,vc,vd）所获得的组织，并分析其原因。 

 

图 2 某共析钢的 CCT 转变曲线 

4. 某厂选用 Cr12 钢制造自行车链条冲模的冲头，在原材料质量、工艺均合格的条件

下正常工作时经常发生折断现象。试分析失效原因，并提出解决办法。 

5. 为适应节能减排的要求，新能源汽车将逐渐代替燃油汽车。汽车发展呈现电动化、

智能化、网联化、轻量化等趋势。试分析这一现象背后所蕴含的材料科学与工程

问题。 

6. 用质量合格的冷拔钢丝吊挂一大型钢件进入热处理炉，与钢件一起经过 860℃加热

后，由起重吊车送往淬火水槽，行至中途钢丝突然断裂。请分析钢丝绳冷拔后的

组织与性能，并分析使用中断裂的原因。 

四、综合分析题（共 2 小题，每小题 20 分，共 40 分） 

1. 某组合机床主轴采用 40MnVB 制造，其制造工艺为：下料-锻造-正火-粗加工-调质

-半精加工-表面淬火-低温回火-精加工。 
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（1）说明选材一般原则；（3 分） 

（2）分析上述材料选择依据；（9 分） 

（3）指出调质和表面淬火后的组织与性能。（8 分） 

2. 根据 Fe-Fe3C 相图，完成： 

（1）画出 T12 钢冷却曲线，分析从液态冷却到室温的结晶过程，并写出其在冷却

过程所发生的三相平衡反应名称及反应式；（8 分） 

（2）写出冷却到室温时的组织组成物，并计算相对含量；（6 分） 

（3）解释绑轧物件一般用低碳钢丝，而起重机吊重物却用 60、65、70 等钢制成

的钢丝绳。（6 分） 

 


